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rare: la bontà dei costumi ed il forte carattere ; basi 
questa e quello delle vere vir tù civili. Io rammento 
l'egregio cittadino e l'amico carissimo. Con volontà 
e lena indefessa il Ciardi seppe acquistare nelle pub-
bliche amministrazioni una abilità nella quale ebbe 
pochi eguali. Lo rammenta la provincia di Firenze 
che, per molti anni, lo ebbe deputato provinciale-, 
10 rammenta questa Camera in cui sedette per 
varie Legislature; e molto lo rammento io che lo 
ebbi, più anni, compagno ed amico in diversi pro-
positi, anche oggi che la morte troncò rapidamente 
quella esistenza che pareva sì salda, propositi nei 
quali eminentemente rifulgeva la integrità del-
l'animo e l'amore disinteressato del pubblico bene. 
Abbia l'egregio collega, abbia l'amico carissimo 
11 mio ed il vostro supremo ed affettuoso addio. 
(.Bene!) 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole pre-
sidente del Consiglio. 

Prego di far silenzio. (Segni di attenzione.) 
Deprefis, presidente del Consiglio. A Ile nobili, 

eloquenti, commoventi parole pronunciate dall'illu-
stre nostro presidente e dagli egregi deputati per 
rendere omaggio alla memoria dei colleghi estinti, 
il Ministero nulla può aggiungere. Esso vi si as-
socia con tutto il cuore; e solo una parola vuol dire 
per la perdita dolorosa che il paese ha fatto di Fran-
cesco De Sanctis. Francesco De Sanctis fu apostolo 
e banditore convinto, modesto, ma infaticabile, e 
però efficacissimo, di tutti quei veri che sono ciò 
che v'è di più sacro, di più venerato per l 'umana 
famiglia. Usuo apostolato egli esercitò con l'esempio 
della sua vita intemerata, con la parola, con gii 
scritti, e ora che ci fu rapito, giustamente lo rim-
piango la patria, e lo addita ad esempio delle pre-
senti e ,delle future generazioni. 

Collegi di Firenze e di Bari' 2° vacasti . 
Presidente. Dichiaro vacante un seggio nel 3° 

collegio di Firenze, essendo già stato dichiarato 
vacante un seggio nel secondo collegio di Bari.. 

Annuncio di usta inlerpeìSaoza degli onorevoli 
Napoda'no ed altri al -ministro dei lavori pub-
blici. 
Presidente. E stata presentata la seguente do-

manda d'interpellanza, rivolta all'onorevole mini-
stro dei lavori pubblici : 

I sottoscritti chiedono d'interpellare l'onore-
vole ministro dei lavori pubblici sul modo onde è 
eseguita la concessione delle acque del Serino a m 

favore della città di Napoli, e sulle gravissime 
conseguenze a cui sono sottoposti importantissimi 
centri agricoli ed industriali dell'Avellinese. 

" Napodano, Del Balzo, 
Di Marzo, Sambiase. „ 

Prego l'onorevole presidente del Consiglio di 
voler comunicare quest'interpellanza al suo ono-
revole collega, ministro dei lavori pubblici. 

Depretis, presidente del Consiglio. Mi farò pre-
mura di comunicargliela. 

P r e m i a z i o n e della relazione sul disegno di 
legge relativo al trat tato di commercio con 
la Svizzera. 
Presidente. Invito l'onorevole Yigoni a recarsi 

alla t r ibuna per presentare una relazione. 
Vìgons, relatore. Mi onoro di presentare alla 

Camera la relazione sul protocollo addizionale al 
trat tato di commercio t ra l 'Italia e la Svizzera. 

Presidente. Questa relazione sarà stampata e 
distribuita agli onorevoli deputati. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole ministro d'a-
gricoltura, industria e commercio. 

Berti, ministro d'agricoltura, industria e com-
mercio. Io pregherei la Camera 'di voler dichia-
rare d'urgenza la discussione su questo disegno 
di legge, poiché il trattato di commercio scade 
col 31 gennaio, ed occorre di presentarlo prima 
anche al Senato. 

Presidente. Come la Camera ha inteso, l'ono-
revole ministro d'agricoltura, industria e com-
mercio chiede che la discussione di questo dise-
gno di legge sia dichiarata d' urgenza. Se non 
vi sono opposizioni, l 'urgenza s ' intenderà am-
messa. 

(L'urgenza è ammessa.) 

Presentazione del disegno di legge per la fon-
dazione di un laboratorio'chimico dei tabacchi . 

Ha facoltà di parlare l'onorevole ministro delle 
finanze. 

iagiiani, ministro delle finanze. Mi onoro di 
presentare alla Camera un disegno di legge per 
l'impianto del laboratorio chimico dei tabacchi. 

Presidente. Dò atto all'onorevole ministro delle 
finanze della presentazione di questo disegno di 
legge, che gara stampato e distribuito agli ono-
revoli deputati. 


